

हिन्दी Hindi Class 11 Important Question Chapter 13 जाग तुझको दूर जाना है, सब आँखों के आँसू उजले

1. “जाग तुझको दूर जाना” काव्य की रचयित्री का नाम लिखो।

उत्तर: प्रस्तुत काव्य की रचयित्री का नाम “महादेवी वर्मा” है।

2. “जाग तुझको दूर जाना” से हमें किस बात प्रेरणा मिलती है?

उत्तर: निम्न पंक्ति से कवयित्री प्रेरित करना चाहती है की हम सदैव अपने लक्ष्य को याद रखे और कठिन से कठिन परिस्थिति में भी अपना कार्य रोके नहीं, हमेशा दृढ़ रहें।

3. कवयित्री ने आगे बढ़ने में किन-किन रुकावटों का जिक्र किया है?

उत्तर: कवयित्री ने हिमालय का कंपन, बिजली का तूफान, आकाश का प्रलय एवं घोर अंधकार जैसी रुकावटों का जिक्र किया है।

4. महादेवी वर्मा ने पवित्रता के प्रतीक किसे माना है?

उत्तर: कवयित्री ने पवित्रता का प्रतीक आँसू को बताया है। वे कहती हैं की आँसू मन के भाव के सामान सत्य हैं एवं उनमें छल या कपट नहीं होता। आँसू आत्मा से आने वाले दुःख या सुख का प्रतीक होते हैं इसलिए उन्हें झुटलाया नहीं जा सकता है।

5. क्या प्रकृति हमें आगे बढ़ने में मदद करती है?

उत्तर: कवयित्री महादेवी वर्मा के विचारों अनुसार हमें प्रकृति से आगे बढ़ने की प्रेरणा तथा जीवन व्यापन करने की सुविधा मिलती है जिससे हम अपने सपने पूरे कर आगे बढ़ने में सक्षम हो सकते हैं।

6. संसृति के प्रति पग में मेरी..... एकाकी प्राण चला!

निम्न पंक्तियों में कोनसा अलंकार है?

उत्तर: उपरोक्त काव्यांश की पहली पंक्ति में ‘प्रति पग’ में अनुप्रास अलंकार दिखाई देता है इसी कारणवश भाषा रहस्यवादी प्रतीत होती है।

7. “सपने-सपने में सत्य ढला” पंक्ति का आशय स्पष्ट करो।

उत्तर: “सपने-सपने में सत्य ढला” से कवयित्री का अभिप्राय है की हर मनुष्य को सपने देखने का पूर्ण अधिकार है तथा हर सपना सत्य होता है। यह उम्मीद हर मनुष्य को सदैव जागृत रखनी चाहिए इससे उन्हें सपने पूरे करने की शक्ति मिलेगी अर्थात् वे अपने सपने स्वतः पूर्ण कर पाएँगे।

8. कवयित्री के अनुसार सपनों को वास्तविक में बदलने के लिए किसके समान परिश्रम करना होगा?

उत्तर: कवयित्री के अनुसार अगर मनुष्य अपने सपनों को वास्तविकता के रूप में ढालना चाहता है तो उसको पहले एक लक्ष्य निर्धारित करना चाहिए क्योंकि उसके बिना कोई भी सपना अधूरा है। सपनों को वास्तविक आधार देने के लिए निम्न के सामान परिश्रम करना होगा-

(क) दीपक की तरह जलना होगा अर्थात् तप करना होगा अपने सपनों के लिए।

(ख) फूलों के सामान खेलना होगा अर्थात् सदैव नर्म स्वाभाव का होना होगा।

(ग) पर्वत और सागर के तरह अपना स्वाभाव निश्चित रखना होगा।

(घ) सोने की तरह तपना होगा ताकि हीरे की तरह चमकदार बन पाए बिना अपने गुणों को खोये।

9. महादेवी वर्मा के अनुसार प्रकृति मनुष्य उसके लक्ष्य तक कैसे पहुँचती है?

उत्तर: कवयित्री प्रस्तुत काव्य में बताती हैं की मनुष्य को प्रकृति से प्रेरणा लेनी चाहिए की कैसे प्रकृति में हर एक वस्तु अपने आप में एक उद्घरण है सफलता का, कोमलता का, प्रयत्न का इत्यादि। जैसे दीप प्रकाश करने के लिए जलता है, फूल वातावरण को सुगन्धित करने के लिए, भौरो को रास प्रदान करने के लिए खेलते हैं, नदियाँ एवं झरने प्यास भुजाने के लिए, पेड़ छाँव तथा फल देने के लिए काम कर रहे हैं बिना रुके, बिना थके अपने लक्ष्य को पूरा हैं उसी प्रकार मनुष्य को भी अपने लक्ष्य, अपने सपने को पूरा करने के लिए लगातार तत्पर रहना चाहिए।

10. नभ तारक सा खंडित पुलकित

यह क्षुर-धरा को चूम रहा,

उपरोक्त पंक्तियों का आशय स्पष्ट करो।

उत्तर: उपरोक्त पंक्तियों से कवयित्री का आशय मनुष्य के दुष्कर परिस्थितियों में भी कुशल रहने से है। वे कहती हैं की जिस तरह तारे आकाश से टूटने के बाद भी खुशी-खुशी सुरधरा को चूमते हैं उसी प्रकार मनुष्य को भी कठनाईओं से घबराना नहीं चाहिए तथा उसका निर्भकता से मुस्कुराते हुए सामना करना चाहिए।

11. “दोनों संगी, पथ एक किन्तु कब दीप खिला कब फूल जला?”

वह ‘दोनों’ कौन है? उनकी क्या विशेषता है?

उत्तर: निम्न पंक्ति में “दोनों” शब्द का प्रयोग दीप तथा फूल के लिए किया गया है। दीप की विशेषता है की वह खुद जल कर प्रकाश फैलाता है अथवा फूल अपने मरकन्द अर्थात् रस से अपने आसपास के वातावरण को सुगन्धित करता है। दोनों का काम एक ही है मनुष्य एवं पशु का जीवन सुखद बनाना किन्तु फिर भी दोनों के काम अलग हैं, न तो दीप खेल सकता है और ना ही फूल जल सकता है।

12. महादेवी वर्मा के अनुसार विपरीत परिस्थितियों में क्या करना चाहिए? उपरोक्त कविता में से तीन विपरीत परिस्थितियों का उल्लेख करो।

उत्तर: कवयित्री अपने काव्य में बताना चाहती है की परिस्थिति कितनी भी विपरीत क्यों न हो मनुष्य क अपना कार्यक्षेत्र नहीं छोड़ना चाहिए, हमेशा अड़िग रहना चाहिए अर्थात आगे बढ़ते रहना चाहिए। कविता में जिक्र विपरीत परिस्थितियों में से निम्न तीन है-

(क) प्रलय के संकेत- बिजली के कड़कने, तूफान आने के संकेत से भी डरना नहीं है फिर चाहें पूरी सृष्टि जलमग्न ही क्यों न हो जाए परन्तु हमे अपने कार्य को निष्ठा से करना है।

(ख) अन्धकार की अवस्था- आकाश के प्रकाश के विलुप्त हो जाने पर, सूर्य एवं चंद्र के उस अंधकार में विलीन हो जाने पर भी घबराना नहीं है। अपना कार्य।

(ग) भूकंप के संकेत- अगर कठोर और दृण रहने वाला पर्वत भी अपने कंपन से भूकंप पैदा करते तब भी डरना नहीं है तथा अपने कर्तव्य को पूरा करते रहना है।

13. 'मोम के बंधन' और 'तितलियों के पर' इन पंक्ति से कवयित्री का क्या अभिप्राय है?

उत्तर: निम्न शब्द पंक्ति "बाँध लेंगे क्या तुझे यह मोम के बंधन सजीले? पंथ कि बाधा बनेंगे तितलियों के पर रंगीले?" से लिए गए है। कवयित्री का अभिप्राय संसार के मोह से भ्रमित होने से खुद को एवं दुसरो बचाना है। "मोम के बंधन" का तात्पर्य मोह में लिपटे पारिवारिक संबंधो से है के कहीं यह मोम की तरह पिघलने वाले संबंध तुम्हे या मुझे रोक तो नहीं लेंगे कार्य करने से? अथवा तितलियों के पर से तात्पर्य यौवन तथा सुन्दर युवतियों से है की कहीं उन्हें देखकर भ्रमित तो नहीं हो जाओगे और अपने आप से और कार्य से संतुलन खो बैठोगे।

14. महादेवी वर्मा ने पाठकों को प्रेरित करने के लिए भवरे, ओस और छाँव का कैसे प्रयोग किया है?

उत्तर: महादेवी वर्मा भवरे, ओस, और छाँव जैसे शब्दों का प्रयोग कर दर्शाना चाहती की ये सारी चीज़े सुख, आरमदेई जीवन की ओर इशारा करती है जो की संघर्ष के प्रतिरूप नहीं है अर्थात कवयित्री नहीं चाहती की हम सुख सुविधा के चक्कर में समाज-संसार की दुविधा, रुदन एवं व्यथा भूल जाए। वे जानती हैं की सामजिक सुख हमे अपनी मंज़िल तक पहुंचने से रोक सकते इसलिए वे हमे इनसे दूरी बनाये रखने को कह रही हैं। वे कहती हैं की क्या भवरो का मधुर गुनगुन संसार के क्रंदन को छुपा सकता है, क्या फूलो की ओस की बूंदे हमे इतना डूबा देंगी की हम अपना कर्तव्य भूल जाए, नहीं! हमे इन सभी सुखो से अपने देश के प्रति कर्तव्य को नहीं भूलना है एवं दृण बने रहना है तभी संसार में बदलाव लाया जा सकता है।

15. कवयित्री महादेवी वर्मा का 'आग हो उर में' से क्या अभिप्राय है?

उत्तर: प्रस्तुत पंक्ति के अंश से कवयित्री का अभिप्राय है की हिर्दय में आग होनी चाहिए, विरह की आग से ही अश्रु पनपता हैं और यही आग जरुरी है आने वाली लड़ाई लड़ने के लिए। लड़ाई से अभिप्राय अंग्रेज़ो को साशन से हटाने के लिए, गुलामी मिटाने अर्थात आज़ादी के लिए लड़ी जा रही लड़ाई से है और विरह के अश्रु का अभिप्राय अंग्रेज़ो द्वारा किये जा रहे जुल्मो के कारण है। कवयित्री कहती है की पुरानी व्यथा को भूल, हिर्दय में आग लोइये हमे बढ़ते जाना है जब तक की सफलता नहीं मिल जाती फिर चाहे मृत्यु ही क्यों न हो जाए।

16. "अंगार-शय्या" के प्रयोग से महादेवी वर्मा क्या बताना चाहती हैं?

उत्तर: महादेवी वर्मा बड़े ही सुन्दर तरीके से इस काव्य के अंत पंक्तियों "है तुझे अंगार-सय्या पर मृदुल कलियाँ बिछाना!" में कहती है की अगर हमे आज़ादी की राह पर चलते हुए अगर अपनी मृत्यु भी देखि पड़े तोह हमे मंज़ूर है। जिस प्रकार पतंगा दीपक की ज्वाला से राख होकर दीपक को अमर कर जाता है उसी प्रकार आज़ादी

के जंग में लड़ने वाले मृत्यु पाकर भी अमर हो जाते हैं। हमें इस पराधीनता को आग की सय्या में समझ इसमें अपनी विजय के, स्वाधीनता रूपी फूल बिछाने होंगे और इस व्यथा का अंत करना होगा।

evidyarthi